
ACTA DA SESIÓN PLENARIA ORDINARIA (http://sede.vilagarcia.gal) 

CELEBRADA O DÍA 31/08/2023 
Sras. / Sres. Asistentes: 

 
ALCALDE-PRESIDENTE 

D. ALBERTO VARELA PAZ 

 
CONCELLEIROS/AS 

DONA TANIA GARCÍA SANMARTÍN 

D. LINO MOURIÑO SANTIAGO 

DONA PAOLA MARIA MOCHALES 

D. CARLOS COIRA LOJO 

D. DIEGO GARCIA SANTIAGO 

DONA LUZ MARIA ABALO PÉREZ 

D. ALVARO CAROU GARCÍA 

DONA ANA MARIA GRANJA GUILLÁN 

D. JUAN ANDRES BAYON ROLO 

DONA MARIA ELENA SUAREZ SARMIENTO 

D. JESUS REY RODRIGUEZ 

D. ROBERTO DOMINGUEZ BUSTELO 

D. RAUL SANTAMARÍA GONZÁLEZ 

DONA MARTA MARÍA FERRADANS PADIN 

D. DAVID HIGINIO OLIVEIRA BARREIRO 

D. JULIO VARELA CARDALDA 

D. FRANCISCO JAVIER RODRIGUEZ PAZ 

DONA ROSA MARIA ABUIN RODRIGUEZ 

 

Lista de non asistentes 
DONA SONIA OUTON CASAL 

D. JUAN MANUEL FAJARDO RECOUSO 

 
SECRETARIA 

MARIA ROSA LOSADA SUAREZ 

 
INTERVENTORA 

MARÍA BERMÚDEZ OUTÓN 

Na Casa do Concello de Vilagarcía de Arousa, 

sendo as 17:00 do día 31/08/2023, e coa asistencia 

da Secretaria, reuníronse, en primeira 

convocatoria, os/as señores/as Concelleiros/as, 

que á marxe se relacionan como asistentes, co 

obxecto de celebrar Sesión Plenaria Ordinaria 

convocada ó efecto. 

A continuación procédese a trata-los asuntos que 

figuran na Orde do Día: 

1. Aprobación, se procede, da acta da sesión 

anterior de data 27 de xullo de 2023. 

2. Toma de coñecemento dos Decretos da Alcaldía 

emitidos no mes xullo de 2023. 

3. Toma de coñecemento do Decreto de Alcaldía 

de delegación da Presidencia efectiva das 

Comisións Informativas Permanentes. 

4. Toma de coñecemento das designacións 

realizadas polos Grupos Políticos Municipais 

dos/as Concelleiros/as que formarán parte das 

Comisións Informativas Permanentes, así como 

dos seus representantes nos órganos colexiados 

municipais e outros. 

5. Toma de coñecemento da relación de 

investimentos municipais subvencionados pola 

Deputación Provincial. 

6. Toma de coñecemento da aprobación da 

liquidación do orzamento do concello e da 

Fundación de Deportes, correspondente ao 

exercicio económico 2022. 

  
 

7. Toma de coñecemento do Informe de morosidade e período medio de pago 

correspondente aoa 1º e 2º trimestres de 2023, do Concello e da Fundación de Deportes.  

8. Determinación, se procede, de dúas festas de carácter local, para o ano 2024. 

9. Aprobación, se procede, da cesión gratuita ao SERGAS, da parcela municipal situada 

na Avda. da Mariña nº 21, para a construción dun novo Centro de Saúde. 

10. Aprobación, se procede, da moción presentada polo Grupo Político do BNG, relativa á 

sinalización informativa na casa natal do cómico vilaxoanés “Pepe Rubianes”.  

11. Aprobación, se procede, da moción presentada polo Grupo Político do PP, relativa á 

reparación e mantemento das novas marquesiñas e substitución das existentes en todas 

as parroquias. 

12. Interpelacións ou control das decisións do grupo de goberno. 

13. Mocións presentadas polos grupos políticos municipais por razóns de urxencia. 

14. Rogos e preguntas formuladas polos membros da Corporación Municipal. 

15. Quenda de rogos e preguntas entre as persoas que asisten como público á sesión. 
 

Polo Sr. Alcalde desculpase a ausencia de Dona Sonia Outón Casal e D. Juan Manuel Fajardo 

Recouso. 

 



A sesión é gravada, imaxe e son, polos funcionarios municipais D. Fernando Pérez Quintela e D. 

Angel Figueiredo González utilizando o sistema de videoactas ao que se poderá acceder a través 

da http://sede.vilagarcia.gal 

 

1.- APROBACIÓN, SE PROCEDE, DA ACTA DA SESIÓN ANTERIOR DE DATA 27 DE XULLO 

DE 2023. 

 

Polo Sr. Alcalde pregúntase se hai algunha proposta de rectificación da acta. 

 

Non habendo ningunha proposta de rectificación queda aprobada por unanimidade dos/as 

Concelleiros/as presentes no Pleno (19 de 21) a acta da sesión anterior de data 27 de xullo de 2023. 

 

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=1 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

 

2.-  TOMA DE COÑECEMENTO DOS DECRETOS DA ALCALDÍA EMITIDOS NO MES DE 

XULLO DE 2023: Pola Secretaria dáse conta ao Pleno da Corporación dos Decretos emitidos pola 

Alcaldía: 

RESOLUCIÓNS DA ALCALDÍA: 

1 Nomeamento de Tenentes de Alcalde 

1 Composición, competencias e réxime de sesións da Xunta de Goberno Local 

5 Delegación de competencias da Alcaldía (Estratexia DUSI, Delegacións especiais a favor do 

concelleiro que non forma parte da Xunta de Goberno Local, Delegacións xenéricas a favor dos/as 

Concelleiros/as membros da Xunta de Goberno Local. 

1 Aprobación de Plan de Seguridade e Saúde 

1 Adscrición de novo vehículo licenza taxi 

1 Cambio de conductor licenza taxi 

1 Remisión a Xulgado de expediente administrativo 

1 Corrección Erro aritmético en Expediente de Transferencia. 

3 Expediente de modificación de crédito por xeración 

1 Expediente de modificación de crédito por transferencia 

1 Delegación Obxetivos Temáticos no Alcalde 

1 Certificado dixital para o Alcalde 

2 Inscrición rexistro animais potencialmene perigosos 

3 Licenza animais potencialmente perigosos 

1 Autorización para celebración de festas e verbenas 

1 Resolución sancionadora por infracción de tráfico 

1 Aboamento servizos prestados en horario nocturno 

1 Bases selección brigada Incendios 2023 

1 Nomeamento Capataz/xefe brigada prevención incencios 

3 Nomeamento peón brigada prevención de incendios 

1 Nomeamento peón brigada prevención de incendios 

1 Nomeamento substitución posto de categoría superior 

3 Delegación substitución Secretaría Xeral 

5 Gratificación substitución posto de categoría superior 



4 Nomeamento persoal eventual 

1 Nomeamento Socorristas 

1 Nomeamento Sustitución por IT 

1 Pagamento Plan de Pensións xuño 

1 Corrección erro Nomeamento Javier Vila Alonso 

1 Suspensión tramitación Recurso Alzada concurso OEP2022 Estabilización 

1 Aprobar adxudicación contrato privado “ Actuación do cantante Rayden Festas San Roque 2023 

11 Estimación taxas e presos públicos 

2 Estimación de recibos 

7 Estimación liquidacións e baixas 

23 Estimación/desestimación IVTM 

4 Estimación IIVTNU 

1 Estimatoria derivación subsidiaria 

9 Estimación ICIO 

33 Estimación pagos duplicados/indebidos 

3 Estimatoria/desestimatoria IAE 

1 Estimatoria IBI 

12 Estimación compensación de débedas 

2 Estimación/desestimación fraccionamento 

6 Comisións e xuros bancarios 

8 Pago Expediente de Intervención/Tesourería 

3 Préstamo bancario 

4 Comunicación cambio de titularidade 

1 Ampliación de horarios 

1 Autorización celebración festival “Atlantic Fest” 

5 Deber de conservación 

2 Declaración de ineficacia de actividade 

2 Legalización Obra maior 

1 Licenza Primeira Ocupación 

2 Designación letrado recursos contencioso administrativo 

1 Renuncia a licenza de Obra menor 

10 Reposición da legalidade urbanística 

1 Expediente Sancionador de ruídos 

9 Licenza Obra Maior 

20 Licenza Obra Menor 

3 Ineficacia da comunicación previa 

52 Comunicación previa de obras 

9 Licenza acometida Auga 

TOTAL: 298 

  

O Concello Pleno queda sabedor. 

  

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=2 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

3.- TOMA DE COÑECEMENTO DO DECRETO DE ALCALDÍA DE DELEGACIÓN DA 



PRESIDENCIA EFECTIVA DAS COMISIÓNS INFORMATIVAS PERMANENTES: Dáse conta do 

ditame da Comisión Informativa de Cultura, Educación, Xuventude e Promoción Económica de 

data 28 de agosto de 2023, do seguinte teor: 

  

Dáse conta da Resolución da Alcaldía do seguinte teor: 

  

RESOLUCIÓN PRESIDENCIA DAS COMISIÓNS INFORMATIVAS PERMANENTES 

O Pleno da Corporación Municipal, en sesión celebrada o día 27 de xullo de 2023, acordou: 

1. A Creación das seguintes Comisión Informativas Permanentes que terán por obxecto o 

estudo, informe ou consulta dos asuntos que han de ser sometidos á decisión do Pleno, e 

o seu número e determinación se corresponde coas áreas de xestión en que se organiza o 

Goberno Local: 

- Comisión Informativa de Economía, Facenda e Especial de Contas. 

- Comisión Informativa de Servizos Sociais e Igualdade. 

- Comisión Informativa de Urbanismo e Mobilidade. 

- Comisión Informativa de Cultura, Educación, Xuventude e Promoción Económica. 

2. Cada Comisión estará integrada mediante a presenza dos corporativos pertencentes aos 

grupos políticos en proporción ao número de concelleiros/as que teñen na Corporación, é 

dicir: 

- Grupo Político do PSdeG-PSOE:               6 concelleiros/as 

- Grupo Político do PP:                                  6 concelleiros/as 

- Grupo Político do BNG:                               2 concelleiros/as 

- Grupo Político Esquerda Unida:                  1 concelleiro 

3. Os grupos políticos municipais deberán designar os seus representantes nas Comisión 

Informativas citadas. 

4. As Comisión Informativas celebrarán as sesión na Sala de Xuntas da Casa do Concello o 

luns inmediatamente anterior á sesión plenaria, ás 20 horas. 

Tendo en conta que o Alcalde é o presidente nato de tódalas Comisión Informativas, e a Presidencia 

pode delegala en calquera membro da Corporación. Polo exposto, 

RESOLVE 

Delegar a Presidencia efectiva das Comisións Informativas Permanentes nos/as seguintes 

concelleiros/as: 

- Comisión Informativa Permanente de Economía, Facenda e Especial de Contas: Dona Luz María 

Abalo Pérez. 

- Comisión Informativa Permanente de Servizos Sociais e Igualdade: Dona Tania García Sanmartín. 

- Comisión Informativa Permanente de Urbanismo e Mobilidade: Dona Paola María Mochales. 

- Comisión Informativa Permanente de Cultura, Educación, Xuventude e Promoción Económica: 

Dona Sonia Outón Casal. 

Vilagarcía de Arousa, a 4 de agosto de 2023 

O ALCALDE-PRESIDENTE 

Alberto Varela Paz 

Sinatura dixitalizada 

  

A Comisión queda sabedora. 



  

O Concello Pleno queda sabedor. 

 

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=3 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

4.- TOMA DE COÑECEMENTO DAS DESIGNACIÓNS REALIZADAS POLOS GRUPOS 

POLÍTICOS MUNICIPAIS DOS/AS CONCELLEIROS/AS QUE FORMARÁN PARTE DAS 

COMISIÓNS INFORMATIVAS PERMANENTES, ASÍ COMO DOS SEUS REPRESENTANTES 

NOS ÓRGANOS COLEXIADOS MUNICIPAIS E OUTROS: Dáse conta do ditame da Comisión 

Informativa de Cultura, Educación, Xuventude e Promoción Económica de data 28 de agosto de 

2023, do seguinte teor: 

  

REPRESENTACIÓN EN ÓRGANOS COLEXIADOS: 

A sesión organizativa debe celebrarse no prazo de 30 días hábiles a partir do 17 de xuño de 2023. 

Con tal motivo preséntase ó Pleno da Corporación Municipal a seguinte proposta de designación 

de representantes municipais nos órganos colexiados que son competencia do Pleno, de 

conformidade co establecido no artigo 38 c) do Regulamento de Organización, Funcionamento e 

Réxime Xurídico das Entidades Locais (ROF), seguintes: 

  

1º.- CONSELLO ESCOLAR DOS CENTROS DE EDUCACIÓN: 

• I.E.S. Castro Alobre: (representante grupo PP) D. Raúl Santamaría González 

• I.E.S. O Carril: (representante grupo BNG) D. Francisco Xavier Rodríguez Paz 

• C.I.F.P. Fermín Bouza Brey: (representante grupo PSG-PSOE) Dona Paola María Mochales 

• I.E.S. Armando Cotarelo Valledor: (representante grupo PP) Dona Ana Mª Granja Guillán 

• Centro de Educación Especial: (representante grupo PP) D. Julio Varela Cardalda 

• C.E.I.P. A Lomba e Anexo A Lomba: (representante grupo PSG-PSOE) D. Carlos Coira Lojo 

• C.E.I.P A Escardia: (representante grupo PSG-PSOE) Dona Luz Mª Abalo Pérez 

• C.E.I.P Vilaxoán: (representante grupo PSG-PSOE) D. Alvaro Carou García 

• C.E.I.P O Piñeiriño: (representante grupo PSG-PSOE) Dona Sonia Outón Casal 

• C.E.I.P Arealonga: (representante grupo PSG-PSOE) D. Lino Mouriño Santiago 

• C.E.I.P Plurilingüe Rosalía de Castro: (representante grupo PP) D. Roberto Domínguez 

Bustelo 

• C.E.I.P Rubiáns: (representante grupo EU) D. Juan Manuel Fajardo Recouso 

• Conservatorio Municipal de Música: (representante grupo PSG-PSOE) Dona Paola María 

Mochales 

• Escola Oficial de Idiomas: (representante grupo PP) Dona Marta Mª Ferradáns Padín 

• Escola Infantil de O Carril: (representante grupo PP) D. Jesús Rey Rodríguez 

• Escola Infantil de Vilaxoán: (representante grupo PSG-PSOE) Dona Tania García Sanmartín 

• Escola Infantil Municipal (Matosinhos): (representante grupo PSG-PSOE) Dona Tania García 

Sanmartín 

• Comisión de Escolarización de Vilagarcía de Arousa (Artigo 43, apartado d) da Orde de 17 

de marzo de 2007 (DOG do 19 de marzo): D. Alberto Varela Paz. 

• Consello Escolar Municipal: 

PRESIDENTA: DONA PAOLA MARÍA MOCHALES 



VOGAIS: 

D. ALBERTO ESTEVEZ RODRÍGUEZ 

D. GERMÁN MANUEL TORRES DE ABOAL 

D. GERMÁN TORRES CANAY 

DONA ROSINA SOBRIDO FERNÁNDEZ 

D. JUAN MANUEL PAZ VALLE 

DONA PURIFICACIÓN OLIVEIRA CORTÉS 

D. JUAN MANUEL PÉREZ EYRE 

D. MARCOS GAMARRA AGRELO 

DONA SOCORRO ALONSO ALONSO 

D. GONZALO ISAAC JUEGUEN MARTÍNEZ 

  

2º.-CONSELLO DE ADMÓN. DA AUTORIDADE PORTUARIA DE VILAGARCÍA DE AROUSA: 

Proponse a: 2 Representantes (Art. 30.2 RDL 2/2011, de 5 de setembro, polo que se aproba o Texto 

Refundido da lei de Portos do Estado e da Mariña Mercante). 

- 1 representante grupo PP: Dona Ana Mª Granja Guillán 

- 1 representante grupo PSG-PSOE: D. Lino Mouriño Santiago 

  

3º.- EIXO ATLÁNTICO DO NOROESTE PENINSULAR: 

Proponse como Titular a: D. Alberto Varela Paz ou concelleiro/a en quen delegue. 

  

4º.- FUNDACIÓN PÚBLICA DEPORTIVA “MONTE CASTROVE”: 

D. Carlos Coira Lojo 

  

5º.-CONSELLO DE NORMALIZACIÓN LINGÜÍSTICA. 

De conformidade co disposto no regulamento aprobado o 18 de xullo de 1997: 

Presidente (Alcalde): D. Alberto Varela Paz ou concelleiro/a en quen delegue. 

Vogais: D/Dona (Concelleira de Cultura) e 1 concelleiro/a por grupo político municipal. 

-1 representante PSdG-PSOE: Dona Sonia Outón Casal 

- 1 “ PP: D. Raul Santamaría González 

- 1 “ BNG: Titular D. Francisco Xabier Rodríguez Paz; Suplente Dona Rosa Mª Abuin Rodríguez 

- 1 “ EU: D. Juan Manuel Fajardo Recouso 

  

6º.-FUNDACIÓN RUTA XACOBEA DO MAR DE AROUSA E ULLA. 

Proponse como Titular a: D. Alberto Varela Paz ou concelleiro/a en quen delegue. 

  

7º.- FUNDACIÓN FEXDEGA:(Art. 17 Estatutos: 5 persoas en representación do Concello, unha O 

Alcalde e os outros 4 designados polo Pleno) 

Propónse: 

- Presidente: D. Alberto Varela Paz 

- Catro concelleiros: 

1 Grupo PSG-PSOE: D. Alvaro CArou García 

1 Grupo PP: Dona Ana Mª Granja Guillán 

1 Grupo BNG: Titular D. Francisco Xabier Rodríguez Paz; Suplente Dona Rosa Mª Abuin Rodríguez 

1 Grupo EU: D. Juan Manuel Fajardo Recouso. 

  

8º.- CONSELLO LOCAL DE CONSUMO: 



De conformidade co disposto no artigo 3 do regulamento aprobado o 14 de maio de 1992: 

Presidente (Alcalde): D. Alberto Varela Paz ou concelleiro/a en quén delegue. 

Vicepresidente: Dona Luz Mª Abalo Pérez 

Vogais: (1 concelleiro/a por grupo político municipal) . 

-1 representante PSdG-PSOE: D. Lino Mouriño Santiago 

- 1 “ PP: D. Jesús Rey Rodríguez 

- 1 “ BNG: Titular Dona Rosa Mª Abuín Rodríguez, Suplente: D. Francisco Xabier Rodriguez Paz 

- 1 “ EU: D. Juan Manuel Fajardo Recouso. 

  

9º.- CONSELLO CONSULTIVO ECONÓMICO E SOCIAL: 

De conformidade co disposto no artigo 3 do regulamento aprobado definitivamente o 30 de marzo 

de 2012, propónse: 

Presidente: D. Alberto Varela Paz ou Concelleiro/a en quen delegue. 

Vogais (6 representantes municipais): 

- 2 representantes PSG-PSOE: Dona Tania García Sanmartín e D. Alvaro Carou García. 

- 2 “ PP: D. Juan Andrés Bayón Rolo e D. Jesús Rey Rodríguez 

- 1 “ BNG: Titular Dona Rosa Mª Abuín Rodríguez, Suplente: D. Francisco Xabier Rodriguez Paz 

- 1 “ EU: D. Juan Manuel Fajardo Recouso. 

  

10º.- COMITÉ COMARCAL DA CRUZ VERMELLA NO SALNÉS .- 

D/Dona Tania García Sanmartín 

  

11º.- COMISIÓN MIXTA PARITARIA DE CONTROL E SEGUIMENTO DO ACORDO MARCO E 

CONVENIO COLECTIVO.- 

Propóñense aos/ás seguintes concelleiros/as: 

ACORDO MARCO 

Presidente: D. Alberto Varela Paz ou Concelleiro en quen delegue. 

Vogais: Proponse a designación de tres concelleiros/as: 

- 1 representante PSG-PSOE: Dona Sonia Outón Casal. 

- 1 representante PP: D. Juan Andrés Bayón Rolo. 

- 1 representante BNG: Titular Dona Rosa Mª Abuín Rodríguez, Suplente: D. Francisco Xabier 

Rodriguez Paz 

  

CONVENIO COLECTIVO 

Presidente: D. Alberto Varela Paz ou Concelleiro en quen delegue 

Vocal: Proponse a designación de dous concelleiros/as: 

- 1 representante PSG-PSOE: Dona Tania García Sanmartín 

- 1 representante PP: D. Juan Andrés Bayón Rolo. 

  

12º.- COMISIÓN DE CONTROL DO PLAN DE PENSIÓNS.- 

Propónse a desingación de tres membros da Corporación: 

- 1 representante PSG-PSOE: Titular Dona Sonia Outón Casal, Suplente Dona Tania García 

Sanmartín. 

- 1 representante PP: D. Jesús Rey Rodríguez 

- 1 representante BNG: Titular Dona Rosa Mª Abuín Rodríguez, Suplente: D. Francisco Xabier 

Rodriguez Paz 

  



13º.- MESA DE CONTRATACIÓN (Acordo Pleno 23 de marzo de 2018) 

Proponse a seguinte composición da mesa de contratación, tendo en conta que os membros 

electos non poderán supoñer máis dun terzo do total de membros da mesma. 

Composición da mesa de contratación: 

Presidente (con voz e voto): Titular: O Sr. Alcalde-Presidente 

Suplente: A Primeira Tenente de Alcalde 

Vocais (con voz e voto): 

Vocal 1: 

Titular: A Sra. Secretaria Xeral do Concello 

Suplente: Técnico Administración Xeral ou Técnico de Xestión 

Vocal 2: 

Titular: A Sra. Interventora do Concello. 

Suplente: Técnico Administración Xeral ou Técnico de Xestión 

Vocal 3: 

Titular: A Sra. Tesoureira do Concello. 

Suplente: Técnico Administración Xeral ou Técnico de Xestión 

Vocal 4: 

Titular: O Sr. Arquitecto Municipal. 

Suplente: Arquitecto Técnico ou Enxeñeiro Técnico 

Vocal 5: 

Titular: Un representante dos grupos políticos municipais, con carácter rotatorio. (Voceiro/a dos 

Grupos Políticos PSG-PSOE, PP, BNG e EU 

Suplente: Un representante do mesmo grupo político municipal titular. 

Secretario/a (sen voto): Titular: A Xefa do departamento de contratación do Concello 

Suplente: Un funcionario/a do Concello (Departamento de Contratación. 

Deberán designarse os representantes dos grupos políticos municipais que formarán parte da 

mesa de contratación, indicando titulares e suplentes, pola orde seguinte: PSdG-PSOE, PP, BNG 

e EU. 

PSG-PSOE: Dona Luz Mª Abalo Pérez 

PP: D. Juan Andrés Bayón Rolo 

BNG: Titular D. Francisco Xabier Rodriguez Paz, Suplente Dona Rosa Mª Abuín Rodríguez 

EU: D. Juan Manuel Fajardo Recouso. 

  

14º.- CONSELLO VECIÑAL: 

De conformidade co disposto no artigo 3 do regulamento aprobado o 12 de novembro de 1992: 

Presidente: D. Alberto Varela Paz ou concelleiro/a en quén delegue. 

Vogais: (1 concelleiro/a por grupo político municipal) 

-1 representante PSdG-PSOE: D. Lino Mouriño Santiago. 

- 1 “ PP; D. David Higinio Oliveira Barreiro 

- 1 “ BNG Titular D. Francisco Xabier Rodriguez Paz, Suplente Dona Rosa Mª Abuín Rodríguez 

- 1 “ EU: D. Juan Manuel Fajardo Recouso. 

  

15º.- COMITÉ DE SEGURIDADE E SAÚDE LABORAL.- 

Presidente: Dona Sonia Outón Casal.. 

Vogais (5 membros), proponse: 

- 2 representante PSG-PSOE: Dona Paola María Mochales e Dona Luz Mª Abalo Pérez 

- 2 representante PP: D. Roberto Domínguez Bustelo e D. Julio Varela Cardalda 



- 1 representante BNG: Titular Dona Rosa Mª Abuín Rodríguez, Suplente D. Francisco Xabier 

Rodríguez Paz. 

  

16º.- CONSELLO LOCAL DA MULLER.- 

De conformidade co disposto no regulamento aprobado o 31 de xaneiro de 2002 a súa 

composición é a seguinte: (Artigo 2: Unha concelleira de cada grupo municipal, de non existir 

poderá designarse polo grupo unha representante que non sexa membro da Corporacón). 

Presidente/a : Dona Tania García Sanmartín 

Vogais: (1 concelleiro/a por grupo político municipal). 

-1 representante PSdG-PSOE: Dona paola María Mochales 

- 1 “ PP: Dona Elena Suárez Sarmiento 

- 1 “ BNG: Titular Dona Rosa Mª Abuín Rodríguez, Suplente Dona Esmeralda Crespo Rey 

- 1 “ EU: Dona Susana Coello Jueguen. 

  

17º.- MANCOMUNIDADE DO SALNÉS (Xunta).- 

Conforme ao previsto no artigo 4 dos Estatutos da Mancomunidade (DOG 17 de abril de 2015) 

resulta membro da mesma o Alcalde do Concello (ou concelleiro/a en quen delegue) ademais de 

dous representantes municipais elixidos no pleno de cada concello en votación única, podendo ser 

candidatos calquera concelleiro. 

-1 representante PSdG-PSOE: D. Lino Mouriño Santiago. 

- 1 “ PP: Dona Ana Mª Granja Guillán 

  

18º.- FUNDACIÓN PÚBLICA DE SERVICIOS DEPORTIVOS MUNICIPAIS (FPSDM) (BOP 24-01-

2012).- CONSELLO RECTOR: 

Presidente: D. Carlos Coira Lojo (Concelleiro delegado da Área de Deportes) 

Conselleiros: 8 designados polo Pleno Municipal dentro dos que se inclúen o Presidente e o 

Vicepresidente (Artigo 10: 1 membro por cada grupo político), que poderá ser ou non membro da 

Corporación. 

-Presidente: D. Carlos Coira Lojo 

- Vicepresidente:(Será nomeado polo Consello Reitor). 

- 3 representantes PSdG-PSOE: Dona Tania García Sanmartín, Dona Paola Maria Mochales e D. 

Alvaro Carou García 

- 2 “ PP: Dona Elena Suarez Sarmiento e Dona Marta Ferradáns Padín; Suplente D. Raúl Santamaría 

González. 

- 1 “ BNG: Titular D. José Manuel Oubiña Rodríguez, Suplente D. Francisco Xabier Rodríguez Paz. 

- 1 “ EU: D. Cesar Roo Maneiro. 

  

19º.- XERENCIA DE URBANISMO 

De conformidade co artigo 8 dos Estatutos (Presidenta: Dona Paola María Mochales) e deberá 

designarse un representante de cada grupo político municipal. 

-1 representante PSdG-PSOE: Dona Luz Mª Abalo Perez, Suplentes resto de Concelleiros/as. 

- 1 “ PP: D. Juan Andrés Bayón Rolo, Suplentes resto de Concelleiros/as. 

- 1 “ BNG: D. Francisco Xabier Rodríguez Paz, suplente Dona Rosa Mª Abuín Rodríguez 

- 1 “ EU: D. Juan Manuel Fajardo Recouso. 

  

20º.- MESA LOCAL DE COMERCIO (Acordo Plenario 30-01-2012). 

De conformidade co artigo 2 do Regulamento da Mesa Local de Comercio, proponse: 



- Alcalde: D. Alberto Varela Paz. 

- O/A Concelleiro/a de Comercio (Promoción Económica): PSG-PSOE 

- Dous Concelleiros/as: 

- 1 representante do PP: D. Jesús Rey Rodríguez 

- 1 representante do BNG: Dona Rosa Mª Abuín Rodrígurez, suplente D. Francisco Xabier 

Rodríguez Paz. 

  

21º.- CONSELLO LOCAL DA 3ª IDADE: (Acordo Plenario de 27 de abril de 2006): 

O Artigo 9 indica que a Asemblea xeral está constituída polos representantes dos grupos políticos 

municipais nomeados segundo o disposto no artigo 5 dos Estatutos, é dicir, cada grupo nomeará 

un representante de entre os seus membros, correspondendolle ao Pleno as competencias sobre 

nomeamentos e ceses. 

-1 representante PSdG-PSOE: Dona Tania García Sanmartín 

- 1 “ PP: Dona Elena suárez Sarmiento, suplente D. David Higinio Oliveira Barreiro. 

- 1 “ BNG: D. Francisco Xabier Rodríguez Paz, suplente Dona Rosa Mª Abuín Rodríguez 

- 1 “ EU: D. Juan Manuel Fajardo Recouso. 

  

22º.- FUNDACIÓN PLÁCIDO CASTRO 

Proponse a: 1 concelleira: Concelleira de Cultura Dona Sonia Outón Casal. 

  

23º.- PADROADO DO PARQUE NACIONAL MARÍTIMO-TERRESTRE DAS ILLAS ATLÁNTICAS DE 

GALICIA.- 

Proponse os seguintes concelleiros/as: 

Titular: D. Alberto Varela Paz ou concelleiro/a en quen delegue. 

  

24º.- GRUPO DE ACCIÓN COSTEIRA 

1 representante do PSG-PSOE:  D. Alvaro Carou García. 

  

25º.- FONDO GALEGO DE COOPERACIÓN E SOLIDARIEDADE 

- 1 representante político PSG-PSOE: Dona Tania García Sanmartín 

- 1 representante técnico: Dona Iria Camba Rey 

  

267.- ESTACIÓN DE HIDROBIOLOXÍA DO ENCORO DE CASTRO DE AGUDÍN 

D. Alberto Varela Paz ou concelleiro/a en quen delegue. 

  

28º.- GRUPO DE DESENVOLVEMENTO RURAL: 

1 representante PSG-PSOE: D. Diego García Santiago. 

  

Dáse conta así mesmo da composición das Comisións Informativas: 

Comisión Informativa de Economía, Facenda e Especial de Contas: 

PSG-PSOE: 

Dona Tania García Sanmartín 

D. Lino Mouriño Santiago 

Dona Paola María Mochales 

D. Carlos Coira Lojo 

D. Diego García Santiago 

Dona Luz María Abalo Pérez 



Suplentes: resto de concelleiros/as. 

PP: 

D. Juan Andrés Bayón Rolo 

D. Roberto Domínguez Bustelo 

D. Raul Santamaría González 

Dona Marta Ferradáns Padín 

D. Jesús Rey Rodríguez 

D. David Higinio Oliveira Barreiro 

Suplentes: resto de concelleiros/as 

BNG: 

D. Francisco Xabier Rodríguez Paz 

Dona Rosa Mª Abuin Rodríguez 

EU 

D. Juan Manuel Fajardo Recouso 

  

Comisión Informativa de Servizos Sociais e Igualdade: 

PSG-PSOE: 

Dona Tania García Sanmartín 

D. Lino Mouriño Santiago 

Dona Paola María Mochales 

D. Carlos Coira Lojo 

D. Diego García Santiago 

Dona Luz María Abalo Pérez 

Suplentes: resto de concelleiros/as. 

PP: 

Dona Elena Suárez Sarmiento 

D. Juan Andrés Bayón Rolo 

D. David Higinio Oliveira Barreiro 

Dona Marta Ferradáns Padín 

D. Roberto Domínguez Bustelo 

D. Jesús Rey Rodríguez 

Suplentes: resto de concelleiros/as. 

BNG: 

D. Francisco Xabier Rodríguez Paz 

Dona Rosa Mª Abuin Rodríguez 

EU 

D. Juan Manuel Fajardo Recouso 

  

Comisión Informativa de Urbanismo e Mobilidade: 

PSG-PSOE: 

Dona Tania García Sanmartín 

D. Lino Mouriño Santiago 

Dona Paola María Mochales 

D. Carlos Coira Lojo 

D. Diego García Santiago 

Dona Luz María Abalo Pérez 

Suplentes: resto de concelleiros/as. 



PP: 

D. Juan Andrés Bayón Rolo 

D. Roberto Domínguez Bustelo 

D. Raul Santamaría González 

Dona Marta Ferradáns Padín 

D. Jesús Rey Rodríguez 

D. David Higinio Oliveira Barreiro 

Suplentes: resto de concelleiros/as 

BNG: 

D. Francisco Xabier Rodríguez Paz 

Dona Rosa Mª Abuin Rodríguez 

EU 

D. Juan Manuel Fajardo Recouso 

  

Comisión Informativa de Cultura, Educación, Xuventude e Promoción Económica: 

PSG-PSOE: 

Dona Tania García Sanmartín 

D. Lino Mouriño Santiago 

Dona Paola María Mochales 

D. Carlos Coira Lojo 

D. Diego García Santiago 

Dona Luz María Abalo Pérez 

Suplentes: resto de concelleiros/as. 

PP: 

D. Juan Andrés Bayón Rolo 

D. Roberto Domínguez Bustelo 

D. Raul Santamaría González 

Dona Marta Ferradáns Padín 

D. Jesús Rey Rodríguez 

D. David Higinio Oliveira Barreiro 

Suplentes: resto de concelleiros/as 

BNG: 

D. Francisco Xabier Rodríguez Paz 

Dona Rosa Mª Abuin Rodríguez 

EU 

D. Juan Manuel Fajardo Recouso 

  

A Comisión queda sabedora. 

  

O Concello Pleno queda sabedor. 

 

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=4 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

5.- TOMA DE COÑECEMENTO DA RELACIÓN DE INVESTIMENTOS MUNICIPAIS 

SUBVENCIONADOS POLA DEPUTACIÓN PROVINCIAL: Dáse conta do ditame da Comisión 



Informativa de Economía, Facenda e Especial de Contas de data 28 de agosto de 2023, do seguinte 

teor: 

  

Dáse conta da seguinte relación de investimentos: 

  

RELACIÓN DE INVESTIMENTOS SOLICITADOS AO PLAN PROVINCIAL DE OBRAS E SERVIZOS 

(Plan Concellos)   2022/2023 (Anualidade 2023) PARA DAR CONTA AO PLENO 

  

Denominación Liña Importe 

Subvención 

solicitada á 

Deputación 

Provincial 

Achega do Concello 

de Vilagarcía e 

outras axudas 

Data do acordo da Xunta 

de Goberno Local 

solicitando a subvención 

ao POS22/23 

Data de 

Concesión da 

Subvención 

Reparación de estructura, sustitución de 

cubiertas mejora de envolvente y 

acondicionamiento interior en el pabellón 

polideportivo de Fontecarmoa. 

 CT 07/2023 

1 2.129.842,80€ 425.405,17€ 

Concello: 

1.124.288,24 

Edusi: 230.149,39 

Secretaria Xeral para 

o Deporte: 

350.000,00 

30/01/2023 X.G. 10/02/2023 

Reforma en instalacións e pavimentos e 

rehabilitación de elementos construtivos 

do cemiterio de Rubiáns. 

CT 113/2018 

1 
266.200,00€ 

  
266.200,00€ 

  
0,00 

29/07/2022 e 

30/02/2023 
X.G. 24/02/2023 

Reforma do mercado de Vilaxoán 

CT 03/2022 
1 210.827,39€ 117.532,36€ 

Edusi: 

93.295,03 
30/01/2023 X.G 10/03/2023 

Mellora de accesibilidade ao Centro de 

Formación de Matosinhos 

CT 10/2023 

1 255.614,80€ 174.014,80€ Edusi: 81.600,00€ 30/01/2023 X.G. 24/03/2023 

Ampliación da rede de saneamento e de 

abastecemento en rúa Rianxeiro-Souto de 

Abaixo en Cornazo 

CT 08/2023 

1 29.242,52€ 29.242,52€ 0,00 30/01/2023 R.P.16/03/2023 

Mellora e acondicionamento de acceso ao 

entorno de Trabanca Sardiñeira 

CT 12/2023 

1 159.999,99€ 159.999,99€ 0,00 30/01/2023 X.G. 21/04/2023 

  

A comisión queda sabedora. 

  

O Concello Pleno queda sabedor. 

  

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=5 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

6.- TOMA DE COÑECEMENTO DA RESOLUCION DE APROBACION DA LIQUIDACION DO 

ORZAMENTO DO CONCELLO E DA FUNDACIÓN DE DEPORTES CORRESPONDENTE AO 

EXERCICIO ECONÓMICO DE 2022: Dáse conta do ditame da Comisión Informativa de Economía, 

Facenda e Especial de Contas de data 28 de agosto de 2023, do seguinte teor: 

  

Dase conta da Resolución da Alcaldía do seguinte teor: 

  

RESOLUCIÓN DA ALCALDÍA- PRESIDENCIA 

  

Vistos os Informes da Intervención municipal, INT/2022/154-1 e INT/2022/154-2 referidos á 

liquidación dos orzamentos municipais para o exercicio 2022, así como informe 

DEPORT/2023/175  relativo á liquidación do orzamento da Fundación de Deportes. 

En uso das facultades que me confire a normativa vixente en materia de réxime local, e en particular 



os artigos 191.3 e 192 do Real decreto lexislativo 2/2004, do 5 de marzo, polo que se aproba o 

texto refundido da Lei reguladora das Facendas Locais, e 90.1 do Real decreto 500/90, do 20 de 

abril, polo que se desenvolve o capítulo primeiro do título sexto da Lei 39/88, do 28 de decembro, 

RESOLVO: 

PRIMEIRO: Aprobar a liquidación dos orzamentos municipais do Concello de Vilagarcía de Arousa 

correspondentes ao exercicio económico de 2022, segundo o seguinte detallado: 

RESULTADO ORZAMENTARIO: 

DEREITOS RECOÑECIDOS NETOS 

a. Dereitos recoñecidos por operacións non financeiras  35.480.891,61   

a.1. Dereitos recoñecidos netos por operacións correntes (Cap. I a V) 33.411.675,10   

a.2. Dereitos recoñecidos netos por demais operacións de capital(Cap. VI e VII) 2.069.216,51   

b. Dereitos recoñecidos netos por activos financeiros 93.312,84   

c. Dereitos recoñecidos netos por pasivos financeiros 850.000,00   

Total dereitos recoñecidos 36.424.204,45   
OBRIGAS RECOÑECIDAS NETAS 

a. Obrigas recoñecidas por operacións non financeiras  32.939.713,10   

a.1. Obrigas recoñecidas netas por operacións correntes (Cap. I a IV) 28.384.940,33   

a.2. Obrigas recoñecidas netas por demais operacións de capital (Cap. VI e VII) 4.554.772,77   

b. Obrigas recoñecidas netas por activos financeiros 88.706,00   

c. Obrigas recoñecidas netas por pasivos financeiros 847.131,84   

Total obrigas recoñecidas 33.875.550,94   

RESULTADO ORZAMENTARIO ANTES DE AXUSTES 2.548.653,51   

AXUSTES     

(+) Créditos gastados financiados con RLT para gastos xerais 2.743.843,00   

(+) Desviacións de financiamento negativas do exercicio 3.975.848,77   

(-) Desviacións de financiamento positivas do exercicio 4.730.947,88   

RESULTADO ORZAMENTARIO AXUSTADO 4.537.397,40   

REMANENTE DE TESOURERÍA: 

1. Fondos líquidos 13.254.495,33 
  

  

2. Dereitos pendentes de cobro (2.a +2.b +2.c -2.d) 12.470.090,01   

2.a. Do orzamento corrente 5.133.256,24   

2.b De orzamentos pechado 12.883.294,86   

2.c De operacións non orzamentarias 22.496,86   

2.d Cobros realizados pendentes de aplicación definitiva 5.568.957,95   

3. Obrigas pendentes de pago (3.a +3.b +3.c -3.d) 4.686.689,08   

3.a. Do orzamento corrente 3.227.211,48   

3.b. De orzamentos pechados 82.542,67   

3.c. De operacións non orzamentarias 1.418.430,61   

3.d. Pagos pendentes de aplicación definitiva 41.495,68   

I. REMANENTE DE TESOURERÍA TOTAL 21.037.896,26   

II.  SALDOS DE DUBIDOSO COBRO 9.307.447,47   

III. REMANENTE DE TESOURERÍA AFECTADO 8.894.581,85   

IV. REMANENTE DE TESOURERÍA PARA GASTOS XERAIS 2.835.866,94   



        

V. SALDO DE OBRIGAS PDTE.APLICAR   49.958,11   

VI. SALDO OBRIGAS POR DII   10.476,73   

VII TRLGX AXUSTADO (IV-V-VI)   2.775.432,10   

SEGUNDO: Aprobar a liquidación dos orzamentos municipais do Organismo Autónomo Fundación 

Pública de Servizos deportivos municipais, correspondentes ao exercicio económico de 2022, 

aprobada e proposta polo seu Presidente, segundo o seguinte detallado: 

RESULTADO ORZAMENTARIO: 

DEREITOS RECOÑECIDOS NETOS 

a. Dereitos recoñecidos por operacións non financeiras  1.214.103,56 

a.1. Dereitos recoñecidos netos por operacións correntes (Cap. I a V) 1.214.103,56 

a.2. Dereitos recoñecidos netos por demais operacións de capital (Cap. VI e VII) 0,00 

b. Dereitos recoñecidos netos por activos financeiros 0,00 

c. Dereitos recoñecidos netos por pasivos financeiros 0,00 

Total dereitos recoñecidos 1.214.103,56 

OBRIGAS RECOÑECIDAS NETAS 

a. Obrigas recoñecidas por operacións non financeiras  1.190.747,50 

a.1. Obrigas recoñecidas netas por operacións correntes (Cap. I a IV) 1.178.093,53 

a.2. Obrigas recoñecidas netas por demais operacións non financeiras (Cap. VI e VII) 12.653,97 

b. Obrigas recoñecidas netas por activos financeiros 0,00 

c. Obrigas recoñecidas netas por pasivos financeiros 0,00 

Total obrigas recoñecidas 1.190.747,50 

RESULTADO ORZAMENTARIO ANTES DE AXUSTES 23.356,06 

AXUSTES   
(+) Créditos gastados financiados con RLT para gastos xerais 0,00 

(+) Desviacións de financiamento negativas do exercicio 0,00 

(-) Desviacións de financiamento positivas do exercicio 0,00 

RESULTADO ORZAMENTARIO AXUSTADO 23.356,06 

REMANENTE DE TESOURERÍA: 

1. Fondos líquidos 56.934,96 

2. Dereitos pendentes de cobro (2.a +2.b +2.c -2.d) 328.829,04 

2.a. Do orzamento corrente 306.262,50 

2.b De orzamentos pechado 22.566,54 

2.c De operacións non orzamentarias 0,00 

2.d Cobros realizados pendentes de aplicación definitiva 0,00 

3. Obrigas pendentes de pago (3.a +3.b +3.c -3.d) 94.586,81 

3.a. Do orzamento corrente 79.808,57 

3.b. De orzamentos pechados 2.526,14 

3.c. De operacións non orzamentarias 12.252,10 

3.d. Pagos pendentes de aplicación definitiva 0,00 

I. REMANENTE DE TESOURERÍA TOTAL 291.177,19 

II.  SALDOS DE DUBIDOSO COBRO 21.744,26 

III. REMANENTE DE TESOURERÍA AFECTADO 0,00 

IV. REMANENTE DE TESOURERÍA PARA GASTOS XERAIS 269.432,93 

  

TERCEIRO: Que se de conta da presente resolución ao Concello Pleno na primeira sesión que se 

celebre. 

O mando e asino en Vilagarcía de Arousa, na data da sinatura dixital. 

O Alcalde                                                                                                A Secretaria Municipal 

Alberto Varela Paz                                                                                  Rosa Losada Suárez 

Sinatura dixital                                                                                               Sinatura dixital 

  

A Comisión queda sabedora. 

  



O Concello Pleno queda sabedor. 

 

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=6 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

7- TOMA DE COÑECEMENTO DO INFORME DE MOROSIDADE E PERÍODO MEDIO DE PAGO, 

CORRESPONDENTE AOS 1º E 2º TRIMESTRES/2023 DO CONCELLO E DA FUNDACIÓN DE 

DEPORTES: Dáse conta do ditame da Comisión Informativa de Economía, Facenda e Especial de 

Contas de data 28 de agosto de 2023, do seguinte teor: 

  

Dáse conta do Informe trimestral de Tesourería e da Intervención Municipal, do primeiro 

trimestre de  2023, emitido segundo o previsto na Lei 15/2010, de 5 de xullo, de modificación da 

Lei 3/2004, de 29 de decembro, pola que se establecen medidas de loita contra a morosidade nas 

operacións comerciais, no que se indica: 

PAGOS REALIZADOS NO TRIMESTRE Dentro do período legal de pago Fóra do período legal de pago 

Gastos en bens correntes e servizos 1.490.752,10 1.355.947,84 

Investimentos reais 484.451,30 110.380,37 

Outros pagos realizados por operacións comerciais 0,00 0,00 

Pendentes de aplicar a Orzamento     
TOTAL 1.975.569,91 1.466.982,71 

 Xuros de demora pagados no trimestre:0,00 

Facturas ou documentos pendentes de pago ao final do trimestre Dentro do período legal de pago Fóra do período legal de pago 

Gastos en bens correntes e servizos 1.355.544,64 703.860,86 

Investimentos reais 854.871,70 91.052,02 

Outros pagos realizados por operacións comerciais 431,20   
Pendentes de aplicar a Orzamento 896.064,00 191.180,70 

TOTAL 3.106.911,62 986.093,63 

 Período medio de pago:63,41 días 

 Dáse conta do informe da Interventora da Fundación de Deportes, no que se indica: 

PAGOS REALIZADOS NO TRIMESTRE Dentro do período legal de pago Fora do periodo legal de pago 

Gastos en bens correntes e servizos 0 88.167,19 

Investimentos reais 0   

Outros pagos realizados por operacións comerciais     

Pendentes de aplicar a orzamento     
TOTAL 0 88.167,19 

 Xuros de demora pagados no trimestre: 0,00  

Facturas ou documentos pendentes de pago ao final do trimestre Dentro do período legal de pago Fóra do período legal de pago 

Gastos en bens correntes e servizos 85.970,90   

Investimentos reais 2.657,60   

Outros pagos realizados por operacións comerciais     

Pendentes de aplicar ao orzamento 235,95   

TOTAL 88.864,45   

 Período medio de pago: 83,90 días 

  

Dáse conta do Informe trimestral de Tesourería e da Intervención Municipal, do segundo 

trimestre de  2023, emitido segundo o previsto na Lei 15/2010, de 5 de xullo, de modificación da 

Lei 3/2004, de 29 de decembro, pola que se establecen medidas de loita contra a morosidade nas 

operacións comerciais, no que se indica: 



PAGOS REALIZADOS NO TRIMESTRE Dentro do período legal de pago Fóra do período legal de pago 

Gastos en bens correntes e servizos 980.066,42 2.194.696,95 

Investimentos reais 701.311,60 643.707,17 

Outros pagos realizados por operacións comerciais 0,00 0,00 

Pendentes de aplicar a Orzamento     
TOTAL 1.681.378,02 2.838.404,12 

 Xuros de demora pagados no trimestre:0,00 

Facturas ou documentos pendentes de pago ao final do trimestre Dentro do período legal de pago Fóra do período legal de pago 

Gastos en bens correntes e servizos 1.574.951,10 194.975,18 

Investimentos reais 437.808,78   
Outros pagos realizados por operacións comerciais 1.095,49 407,00 

Pendentes de aplicar a Orzamento 1.228.905,78 127.155,64 

TOTAL 3.242.761,15 322.537,82 

 Período medio de pago:68,52 días 

 Dáse conta do informe da Interventora da Fundación de Deportes, no que se indica: 

PAGOS REALIZADOS NO TRIMESTRE Dentro do período legal de pago Fora do periodo legal de pago 

Gastos en bens correntes e servizos 44.536,12 78.883,11 

Investimentos reais 2.657,60   

Outros pagos realizados por operacións comerciais     

Pendentes de aplicar a orzamento     
TOTAL 47.193,72 78.883,11 

 Xuros de demora pagados no trimestre: 0,00  

Facturas ou documentos pendentes de pago ao final do trimestre Dentro do período legal de pago Fóra do período legal de pago 

Gastos en bens correntes e servizos 0 0 

Investimentos reais 0 0 

Outros pagos realizados por operacións comerciais 0 0 

Pendentes de aplicar ao orzamento 95.537,03 299,67 

TOTAL 95.537,03 299,67 

 Período medio de pago: 66,08 días 

  

A Comisión queda sabedora. 

  

O Concello Pleno queda sabedor. 

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=7 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

8.-  DETERMINACIÓN, SE PROCEDE, DAS FESTAS DE CARÁCTER LOCAL PARA O ANO 2024: 

Dáse conta do ditame da Comisión Informativa de Cultura, Educación, Xuventude e Promoción 

Económica de data 28 de agosto de 2023, do seguinte teor: 

  

Dáse conta do escrito da Xerfatura Territorial da Consellería de Promoción do Emprego e Igualdade 

solicitando a remisión da proposta de festas locais para o ano 2024 aprobada polo Pleno do 

Concello. 

  

Proponse as seguintes datas para as festas locais para o ano 2024: 

- Día 22 de maio, festividade de Santa Rita. 

- Día 16 de agosto, festividade de San Roque. 

  

Non habendo intervencións, sométese este asunto a votación co seguinte resultado: 



  

VOTACIÓN: 

Por unanimidade  infórmase favorablemente a proposta de festas locais para o ano 2024, para os 

días 22 de maio (Festividade de Santa Rita) e 16 de agosto (Festividade de San Roque). 

  

Na sesión plenaria sométese a votación o asunto polo Sr. Alcalde , sendo o seu resultado o 

seguinte:  

VOTACIÓN.- Por unanimidade de tódolos/as Concelleiros/as presentes no Pleno (19 de 21) 

ACÓRDASE: Determinar as seguintes datas para as festas locais para o ano 2024: 

- Día 22 de maio, festividade de Santa Rita. 

- Día 16 de agosto, festividade de San Roque. 

  

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=8 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

9.- APROBACIÓN, SE PROCEDE, DA CESIÓN GRATUÍTA AO SERGAS, DA PARCELA 

MUNICIPAL SITUADA NA AVDA. DA MARIÑA Nº 21, PARA A CONSTRUCCIÓN DUN NOVO 

CENTRO DE SAÚDE:  Dáse conta do ditame da Comisión Informativa de Economía, Facenda e 

Especial de Contas de data 28 de agosto de 2023, do seguinte teor: 

  

Dáse conta da Porposta da Alcaldía do seguinte teor: 

  

Logo de dar conta do expediente tramitado para a cesión gratuíta ao Servizo Galego de Saúde do 

ben patrimonial deste Concello relativo dos terreos da parcela sita na Avenida da Mariña nº 21, coa 

finalidade de levar a cabo a construción dun novo Centro de Saúde 

no Concello de Vilagarcía de Arousa, e xustificada a dita proposta polo beneficio que supón para 

o término municipal. 

Visto o disposto no artigo 110 do Real Decreto 1372/1986, de 13 de xuño, polo que se aproba o 

Regulamento de Bens das Entidades Locais (RBEL) e acreditado o cumprimento dos requisitos 

regulamentarios; visto así mesmo o informe emitido pola secretaria xeral do Concello de Vilagarcía 

de Arousa, e de conformidade con todo isto, proponse ao Pleno da Corporación, a adopción do 

seguinte 

ACORDO 

1) Ceder gratuitamente ao Servizo Galego de Saúde a finca con natureza de ben patrimonial sita 

na Avenida da Mariña nº 21 (esquina rúa Elpidio Villaverde) do concello de Vilagarcía de Arousa, 

con referencia catastral 9168009NH1196N0001RO e unha superficie de 4.564 m², coa finalidade 

de executar as obras de construción dun novo Centro de Saúde. 

2) Facultar ao Alcalde para executar o acordado, e mesmo para asinar os documentos e escrituras 

que cumprisen. 

O Alcalde 

Alberto Varela Paz 

(firma electrónica) 

  

Non habendo intervencións, sométese este asunto a votación co seguinte resultado: 

 VOTACIÓN: 

As persoas representantes do grupo político municipal  do PSG-PSOE informan favorablemente. 



 As persoas representantes dos grupos políticos municipais do  PP e BNG din que se manifestarán 

no Pleno e polo tanto abstense. 

A persoa representante do grupo político municipal de Esquerda Unida informa desfavorablemente 

 En consecuencia e por maioría infórmase favorablemente a cesión gratuíta ao SERGAS, da parcela 

municipal situada na Avda. da Mariña nº 21, para a construcción dun novo Centro de Saúde e 

facultar ao Alcalde para executar o acordado, e mesmo para asinar os documentos e escrituras 

que cumprisen. 

  

Na sesión plenaria sométese a votación o asunto polo Sr. Alcalde , sendo o seu resultado o 

seguinte:  

VOTACIÓN.- Con dezasete votos a favor dos/as Concelleiros/as pertencentes ós grupos políticos 

municipais do PSG-PSOE (8) e PP (9) e dúas abstencións dos/as Concelleiros/as pertencentes ao 

grupo político municipal do BNG (2). 

 ACÓRDASE Por maioría: 

1) Ceder gratuitamente ao Servizo Galego de Saúde a finca con natureza de ben patrimonial sita 

na Avenida da Mariña nº 21 (esquina rúa Elpidio Villaverde) do concello de Vilagarcía de Arousa, 

con referencia catastral 9168009NH1196N0001RO e unha superficie de 4.564 m², coa finalidade 

de executar as obras de construción dun novo Centro de Saúde. 

2) Facultar ao Alcalde para executar o acordado, e mesmo para asinar os documentos e escrituras 

que cumprisen. 

 

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=9 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

10.- APROBACIÓN, SE PROCEDE, DA MOCIÓN PRESENTADA POLO GRUPO POLÍTICO DO 

BNG, RELATIVA Á SINALIZACIÓN INFORMATIVA NA CASA NATAL DO CÓMICO VILAXOANÉS 

"PEPE RUBIANES": Dáse conta do ditame da Comisión Informativa de Cultura, Educación, 

Xuventude e Promoción Económica de data 28 de agosto de 2023, do seguinte teor: 

  

Dáse conta da moción presenta polo grupo político municipal do BNG coa data de 17 de agosto 

de 2023, do seguinte teor: 

  

Moción relativa á sinalización informativa na casa natal do cómico vilaxoanés “Pepe Rubianes” 

O Grupo Municipal do BNG do Concello de Vilagarcía de Arousa, a través do seu voceiro D. 

Francisco Xabier Rodríguez Paz, presenta para o seu debate en pleno a seguinte moción: 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

No ano 1947 naceu en Vilaxoán de Arousa o actor José Rubianes Alegret, coñecido artisticamente 

como Pepe Rubianes quen, sendo un cativo, emigrou coa súa familia cara Barcelona, onde os pais 

rexentaron unha pensión no barrio da Barceloneta. 

A súa carreira profesional na cidade condal tivo un notable éxito, tanto na dirección teatral como 

na faceta de cómico, que despegou nos anos 80, -tras o seu paso por Cuba- co seu espectáculo 

pioneiro de soliloquios mordaces e cáusticos (“Pay-pay”) cos que encheu os locais durante anos, 

converténdose nun ídolo de personalidade desbordante para o público catalán. 

A fama en terras catalás do vilaxoanés perdura 14 anos despois do seu deceso. Na Barceloneta, 



onde residiu, unha rua leva o seu nome. Tamén, en Sitges, existe unha placa na casa que foi lugar 

de estadía vacacional e de escapadas de descanso da gran cidade. Na actualidade, non é raro ver 

algún que outro turista catalán, de cando en vez, a preguntar polas rúas de Vilaxoán onde se atopa 

a casa natal. 

Pepe Rubianes foi nomeado Fillo Predilecto de Vilagarcía a título póstumo en 2009, só uns meses 

despois do seu pasamento, en 2009. No día en que tería cumprido 62 anos, celebrouse no pavillón 

de Fontecarmoa un acto de homenaxe que congregou a case dous milleiros de persoas, entre elas 

artistas galegos e cataláns. 

Desde entón, téñense pronunciado distintas voces en completar o recoñecemento ao actor 

mediante iniciativas veciñais, como a de darlle o seu nome ao centro sociocultural sito no 

Preguntoiro, dedicarlle unha rúa ou converter a súa casa natal en casa-museo. O propio equipo de 

goberno, en 2018, comprometeuse a facer cumprir o acordo plenario que, no 2009, acordara 

dedicarlle un espazo público da cidade a Pepe Rubianes, unha vez escoitada a veciñanza de 

Vilaxoán. Con todo, a casa –propiedade de familiares directos do artista- acaba de ser obxecto de 

obras de rehabilitación, para converterse en residencia habitual dunha dos seus membros, 

existindo a mellor disposición por parte destes familiares á colocación dunha placa informativa. O 

mesmo acontece coa súa irmá Carmen, e a súa viúva Lucila Aguilera, quen xa se teñen manifestado 

sobre o cariño que lle profesaba Pepe Rubianes a Galiza e Vilaxoán, e as visitas á localidade. 

Por canto antecede, proponse do Pleno da Corporación a adopción o seguinte ACORDO: 

Dotar a vivenda sita na Rúa Vázquez Leis, nº 8 de Vilaxoán, mediante o soporte físico máis acaído, 

da identificación como casa natal do actor e cómico Pepe Rubianes, ao ser este un dos varios 

persoeiros de renome que deu esta vila mariñeira ao longo dos tempos, e constituír un atractivo 

máis para os nosos visitantes. ? Dar cumprimento aos acordos plenarios de dedicarlle un espazo 

público da cidade a Pepe Rubianes. 

Vilagarcía de Arousa, 17 de Agosto de 2023 

F. Xabier Rodríguez Paz 

Voceiro do Grupo Municipal do BNG 

  

Non habendo intervencións, sométese este asunto a votación co seguinte resultado: 

 VOTACIÓN: 

As persoas representantes dos grupos políticos municipais  do PSG-PSOE, BNG e EU  informan 

favorablemente. 

 As persoas representantes do grupo político municipal do  PP din que se manifestarán no Pleno e 

polo tanto abstense. 

 En consecuencia e por maioría infórmase favorablemente a moción presentada polo grupo político 

municipal do BNG relativa á sinalización informativa na casa natal do cómico vilaxoanés "Pepe 

Rubianes". 

  

Na sesión plenaria sométese a votación o asunto polo Sr. Alcalde , sendo o seu resultado o 

seguinte:  

VOTACIÓN.- Con dez votos a favor dos/as Concelleiros/as pertencentes ós grupos políticos 

municipais do PSG-PSOE (8) e BNG (2) e nove abstencións dos/as Concelleiros/as pertencentes 

ao grupo político municipal do PP (9). 

 ACÓRDASE Por maioría aprobar a moción presentada polo grupo político municipal do BNG e: 

1) Dotar a vivenda sita na Rúa Vázquez Leis, nº 8 de Vilaxoán, mediante o soporte físico máis acaído, 



da identificación como casa natal do actor e cómico Pepe Rubianes, ao ser este un dos varios 

persoeiros de renome que deu esta vila mariñeira ao longo dos tempos, e constituír un atractivo 

máis para os nosos visitantes. 

2) Dedicarlle un espazo público da cidade a Pepe Rubianes. 

 

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=10 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

11.- APROBACIÓN, SE PROCEDE, DA MOCIÓN PRESENTADA POLO GRUPO POLÍTICO DO 

PP, RELATIVA Á REPARACIÓN E MANTEMENTO DAS NOVAS MARQUESIÑAS E 

SUBSTITUCIÓN DAS EXISTENTES EN TODAS AS PARROQUIAS: Dáse conta do ditame da 

Comisión Informativa de Cultura, Educación, Xuventude e Promoción Económica de data 28 de 

agosto de 2023, do seguinte teor: 

  

Dáse conta da moción presentada polo grupo político municipal do PP coa data de 22 de agosto 

de 2023, do seguinte teor: 

  

Os concelleiros integrantes do Grupo Municipal Popular, ao amparo do establecido no artigo 97 do 

Regulamento de Organización, Funcionamento e Réxime Xurídico das Entidades Locais, formulan, 

para a súa discusión e, no seu caso, aprobación no Pleno Ordinario do 31 de agosto de 2023 a 

seguinte MOCIÓN: 

Reparación e mantemento das novas marquesiñas e substitución das existentes en todas as 

parroquias 

EXPOÑEN 

Dende o ano 2016 o Partido Popular ven demandando diferentes melloras relativas ao estado no 

que se atopan as marquesiñas de Vilagarcía, así como unha dotación económica para renovar 

todas as que se atopan no municipio. Tanto en decembro do 2016, como en setembro do 2018, a 

corporación municipal acordou mellorar e renovar as marquesiñas municipais. A pesar dos acordos 

adoptados polo goberno local, no ano 2019, e ante as demandas veciñais e o mal estado das 

marquesiñas, esta formación volveu demandar en pleno o mantemento das paradas de autobuses. 

No ano 2020 o concello desenvolveu un proxecto cun investimento de 151.431,50 euros no que se 

instalaron 26 novas marquesiñas. Dende entón, o estado dalgunhas paradas de autobuses foi 

deplorable. Ao longo do municipio poden atoparse marquesiñas con cristais rotos, ferros soltos e 

con outras deficiencias, o que provoca inconvenientes aos cidadáns e incluso poden supoñer un 

risco potencial de accidentes, como o que ocorreu o pasado mes de decembro cunha veciña na 

marquesiña da Avenida de Cambados, en Sobradelo. 

Ademais, do mal estado das novas marquesiñas, as parroquias de Vilagarcía continúan esquecidas 

polo goberno municipal deste proxecto de renovación, con paradas de autobuses antigas, de 

diferentes modelos e tamén, nalgúns casos, en mal estado. A falta de renovación das marquesiñas 

no rural afecta tamén aos veciños destas zonas, e é unha cuestión que o Partido Popular tamén 

reclamou en anteriores plenos, buscando un plan de homoxeneización para igualar toda a estética 

da vila e sobre todo, ter os mesmos servizos en todo o termo municipal. 

Dende o Partido Popular consideramos que a situación pode ser máis preocupante co inicio do 

curso escolar, xa que as marquesiñas serán empregadas polos nenos e nenas e aquelas que se 

atopen en mal estado poden supoñer un risco para os máis pequenos. 



Esta é unha demanda cidadá que non está a ser atendida e que empeora co paso do tempo, xa 

que os desperfectos aumentan de ano en ano, e con eles as queixas dos usuarios. Ademais, o 

comezo da época de chuvias fai necesaria unha actuación urxente para mellorar a calidade do 

servizo. 

Por último, unha das queixas máis comúns entre os usuarios das marquesiñas é que moitas delas 

carecen de elementos de protección fronte ás inclemencias do tempo (vento, chuvia, sol...), e 

mesmo algunhas non teñen nin asento para esperar ó bus. 

Tralo exposto anteriormente, o Grupo Municipal do Partido Popular 

SOLICITA 

- Que nun prazo máximo de 6 meses se reparen todas as marquesiñas instaladas no ano 2020 

- Que se renoven todas as marquesiñas que non foron renovadas no ano 2020, especialmente as 

das parroquias. 

- Que se dote de elementos de protección, cristais, asentos e paneis de información sobre horarios 

e liñas a todas as marquesiñas, ademais de garantir que todas elas sexan completamente 

accesibles. 

Ana Granja – Concelleira do Grupo Municipal do Partido Popular. 

  

Non habendo intervencións, sométese este asunto a votación co seguinte resultado: 

 VOTACIÓN: 

As persoas representantes dos grupos políticos municipais  do PP e EU  informan favorablemente. 

 As persoas representantes dos grupos políticos municipais do PSG-PSOE e BNG din que se 

manifestarán no Pleno e polo tanto abstense. 

 En consecuencia e por maioría infórmase favorablemente a moción presentada polo grupo político 

municipal do PP relativa á reparación e mantemento das novas marquesiñas e substitución das 

existentes en todas as parroquias. 

  

Na sesión plenaria sométese a votación o asunto polo Sr. Alcalde , sendo o seu resultado o 

seguinte:  

VOTACIÓN.- Por unanimidade de tódolos/as Concelleiros/as presentes no Pleno (19 de 21) 

ACÓRDASE: aprobar a moción presentada polo grupo político municipal do PP e: 

- Que nun prazo máximo de 6 meses se reparen todas as marquesiñas instaladas no ano 2020 

- Que se renoven todas as marquesiñas que non foron renovadas no ano 2020, especialmente as 

das parroquias. 

- Que se dote de elementos de protección, cristais, asentos e paneis de información sobre horarios 

e liñas a todas as marquesiñas, ademais de garantir que todas elas sexan completamente 

accesibles. 

  

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=11 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

12.- INTERPELACIÓNS OU CONTROL DAS DECISIÓNS DO GRUPO DE GOBERNO. 

Non se presentaron 

  

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=12 



Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

  

13.- MOCIÓNS PRESENTADAS POLOS GRUPOS POLÍTICOS MUNICIPAIS POR RAZÓNS DE 

URXENCIA. 

 En cumprimento do preceptuado no artigo 91.4º do Regulamento de Organización, 

Funcionamento e Réxime xurídico das Corporacións Locais, concluído o exame dos asuntos 

incluídos na Orde do Día, e antes de pasar á rolda de rogos e preguntas,o Sr. Alcalde preguntou se 

algún grupo político desexaba someter á consideración do Pleno por razóns de urxencia algún 

asunto non comprendido na orde do día que acompañaba a convocatoria e que non teña cabida 

no citado punto de rogos e preguntas, non propoñéndose ningunha moción polos Grupos Políticos 

Municipais. 

  

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=13 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

  

14.- ROGOS E PREGUNTAS FORMULADAS POLOS MEMBROS DA CORPORACIÓN 

MUNICIPAL. 

Por parte dos/as Sres./as Concelleiros/as formúlanse rogos e preguntas que serán contestadas no 

próximo Pleno. 

  

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=14 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

  

15.- QUENDA DE ROGOS E PREGUNTAS ENTRE AS PERSOAS QUE ASISTEN COMO 

PÚBLICO Á SESIÓN. 

Por parte do público asistente formúlanse rogos e preguntas. 

  

Para acceder a este asunto deberase pulsar sobre o seguinte enlace: 

http://vilagarcia.videoacta.es?pleno=20230831&punto=15 

Así mesmo poderá acceder á gravación integra en: sede.vilagarcia.gal 

  

 
E sen máis asuntos que tratar, ás 18:40, levantouse a sesión da que se estende a presente acta e 

eu, Secretaria, dou fe. 


